

黄岩三十六街七十二巷



桥上街：西出黄城第一街

■本报记者 胡雨韵



桥上街，原名镇宁街，位于古代黄岩西城门（液金门）外。它东临西江，南依西官河，北傍永宁江，水系发达，在这里组成水网之“纲”，是为水运交通枢纽，同时也是陆路要道，黄（岩）永（嘉）捷径的起点。

自古以来，桥上街都是繁华的商贸之街，是黄岩县城最热闹繁华的集市之一，500多米长的桥上街曾经酒肆菜馆林立，商号遍布，经营大小数百种商品交易，每逢集市日，人流如潮。南宋时，为赵氏宗室定居地，又是著名人物如南宋赵师渊、赵师雍的故里。

繁华落尽 追忆时代变迁

古往今来，桥上街和五洞桥相依相伴。走过五洞桥，两岸连接着桥上街。

紧挨着桥上街的，是易地复建的五凤楼。它的屋顶轮廓像展开的凤翼，共有五对，一眼看去，像五只展翅欲飞的凤凰，因而得名。五凤楼本是清末绅士林元荣的宅第。林元荣的儿媳林卢云，1915年时在这里创办了黄岩县第一所私立淑德女子初级小学，后改称淑德小学。

据资料记载，中华人民共和国成立后，淑德小学改为公立，并迭次更名为工农兵小学、中西小学。林卢云年高引退，仍心系学校。1968年临终前，嘱咐养女，把房产捐赠给政府，作为校产。1987年9月，为纪念这位捐资办学的先贤，城关中西小学经批准更名为淑德小学。2000年，因旧城改造，原

校址拆迁而并入西江小学和锦江小学。

“原先的五凤楼不在此处，在黄岩城关后巷，因西北片旧城改造，被拆除。2014年6月，按原样复建于现在的地方，也就是现在的黄岩非物质文化遗产展示馆。这地方原来还是西江小学的旧址，小时候，我在这里读书。”家住桥上街114号，今年已经88岁的王忠达老人回忆道，以前的桥上街是一个商贸发达的老街，街道两旁林立着各种商铺，有丝线店、杂货店、中药店、蜡烛坊、烟酒店、咸货店、豆腐店、服装店等，每当三六九赶集日，来自西部山区的村民就会挑着担子，推着手拉车来这里赶集。

“那时候是真的热闹，我每天上学从这条街经过时，两边到处是做生意的，有时人多还得侧身才能挤过去。不过那时，

这条街的路也没这么好，也没这么宽，一到下雨天到处是水坑。那些来自西部山区的村民很多打着赤脚走到这里，等到路面好点的地方，找处干净点的水塘把脚洗一洗，才舍得把揣在怀里的布鞋拿出来穿上。”王忠达说，始建于宋代的桥上街和五洞桥，自古以来便是黄岩西部山区村民进城出城的必经之路。但是，随着1963年公路干线的新增，桥上街逐渐失去地域优势，商业逐渐衰落。

“后来，西江大桥建起来之后，这边就开始变得冷清了。再后来，家里的孩子们长大后也都搬出去住了，但对于老一辈的来说，这里有太多的回忆，也都习惯了这里的一切，或许这就是所谓的故土难离、穷家难舍吧！”王忠达感慨道。

闹中取静 老街风采依旧

老街如年迈的智者，守护一隅也期待焕新颜。2020年6月份，桥上街沿江采取“局部改造、有机更新”方式进行改造提升，按照修旧如旧的原则对部分建筑及危房进行修复。完工后，不仅保护原有街巷格局和建筑风格，延续桥上街历史文脉，也让群众留住乡愁。

白墙青石瓦、墙面雕刻、长满青苔的台门、植满绿色的屋角，都是岁月的痕迹，又充满了勃勃生机。

“我从小就长在五洞桥边，后来在桥上街这边买了房，也算是桥上街上的老住户了。看着改造后的桥上街，不仅路变宽了，也变平坦了。”家住桥上街1号的郑健今年已经69岁了，他在这边生活了三十多年，他告诉记者，现在在桥上街住着的大多是老人和外来务工人员，年轻人基本已经搬离桥上街，在外购房。

据郑老伯介绍，工作日的早上7点左右是这条街最忙碌的时候，住在这里的人们陆续开始动起来，桥上街里不时传来几户家长喊小孩起

床的喊叫声，做早餐时锅碗瓢盆的碰撞声，邻居打招呼的问候声，在千年古街上缭绕。

如果天气晴好，桥上街12号的茶室前就成了住在这里老人们的聚会点。几张有点破烂闲置的沙发成了老人们闲暇时光里聊聊天、诉说家常的好去处。有时沙发不够，大家也会从附近邻居家搬上几张竹椅子，抓几把瓜子、几个橘子，有一句没一句地聊着近来自己听到的一些趣事，或者近来吃过、买过的一些东西，说累了，趁着阳光温暖，斜靠在沙发上小眯一会儿。一眨眼，一个上午就过去了，老人们就会自动地散去，回家开始准备午饭。

沿着老街向前行走，你会发现这里开了好几家茶室。听附近的老人说，茶室基本在晚上开放。胡小辉就在桥上街9号开了间茶室，他告诉记者：“我在这开茶室的初衷，主要一个觉得桥上街的位置比较好，位于五洞桥旁，闹中取静，旁边还有官河古道，天气好时还可以沿着古道散步，放松一下身心；另外，自己也想有个可以和朋友聚一聚、聊聊天的地方，这里正好符合，所以就在几年前把这里租了下来，重新进行了装修变成了茶室。”

或许，大多在这里开茶室的老板都抱有和胡小辉一样的想法，一间茶室，一隅宁静，让时间静下来，让心灵有个安放的空间。虽然，现在的桥上街大多数时间，都是给人安静的感觉，但它也有热闹的时候。

“节假日，这一块相对热闹点，不少外地游客会带上一些零食，在临江的石桌旁围坐，下下棋、聊聊天。还有附近学校的学生也会来这边写生，画一画五洞桥和桥上街的美景。上个月，五洞桥边还开展了‘大橘集’的活动，吃的、玩的啥都有，也让桥上街热闹了不少。夏天更不用说了，晚饭后，附近的居民或游客都会来这边逛逛，看一看夜景，坐在桥边吹吹风、乘乘凉、聊聊天。”郑老伯说虽然老街已经不复古时的繁华，但是现在的桥上街也是有它自己的独特魅力。

市井生活 最美人间烟火

在桥上街的西面有不少商铺，面馆、馒头店、蔬菜铺等一应俱全。每天天蒙蒙亮，位于桥上街132号的老爷面馆开始热闹起来。食客们开始从四面八方蜂拥而至。

“老板来碗手打切面，加大排、不要咸菜。”王大姐是老爷面馆的老顾客，大排面是她在老爷面馆的必点品。“这么多年我也吃过不少面店的大排面，可我依然还是喜欢他家的味道。”

老爷面馆是一家非常具有烟火气的面馆，在这里已经经营了十几年，虽然是一家面馆，但是到了中午和晚上，顾客可以根据自己的喜好选择面或者小炒。

酒香不怕巷子深，靠着好味道大家口口相传，到现在老爷面馆已经拥有一批老主顾，生意特别红火。每天一到饭点，店里基本座无虚席。

“味道好不好，顾客说了算。”老爷面馆的老板娘一边摘着菜，一边麻利地从一旁的袋子里面把面条下到锅里，几分钟后，面条浮上来，捞

出来，加入顾客需要的料头，一碗分量十足的面条就完工了。

离老爷面馆不远处有家蔬菜店，店主何花夫妇来自四川，在这里经营蔬菜生意已经有些年头。每天凌晨2:30左右，何花的老公就要起床去台州农贸市场等地采购新鲜蔬菜，为新的一天的生意做准备。

“我来黄岩已经有十五六年了，之前在附近的菜市场租了一个摊位，后来菜场拆了，我就租到桥上街这边了，到现在也挺久了。”说起自己在桥上街经营的这家店，何花告诉记者，随着店里菜品的不断增多，原来的1间店面已经摆不下，今年4月份，她和丈夫一商量就把隔壁的一间房子也给租了下来，把店面从原来的一间变成了现在的两间。

虽然这几年桥上街这边的房租一直在涨价，但何花说在一个地方待久了，对这里的人、物都有了感情，也就没想过换地方。平时老顾

客来买菜，偶尔也能聊聊天，说说家常。

闲聊间，家住附近的陈阿姨挑了几把青菜、几个西红柿、一些土豆和平菇来称重。

“一共21块，今天的茄子也挺新鲜的，要不要带点回去？”因为陈阿姨是常客，所以何花对于她平时喜欢购买哪些菜，心里都有个数，想着茄子是今天刚到的，比较新鲜就向她推荐了一下。

“不了，昨天刚去外面吃过这菜，今天先不买了。”陈阿姨说，她从这家蔬菜店刚开业就在这买菜了，这小店虽然面积不大，但是菜还是挺齐全的，老板娘人也热情，东西也比较齐全，附近的居民都爱在她家买。

随着夜晚的降临，这条街上的酒吧、茶室等陆续有客人光顾。而对于这里的居民来说，不管时隔多久，桥上街似乎依然保持着记忆中的模样，城市里匆匆流逝的时光在这里被按下暂停键。

